
 

 

 

 

 

 

 

 

A  
给定由  个数组成的序列 ，每次操作可以合并两个大小相差为  的数，合并的结果是它们的和。

最终将剩下的数从大到小排序，求最大字典序。

Sol  
每次将一个偶数和一个奇数合并成为一个奇数

由于题目要求最大字典序，所以按照贪心策略，每次要优先合并出来能够合并的最大的数。同时由于合
并无法得到偶数，必须利用原有的偶数来进行合并。

假设当前最大的能够合并的偶数是 ，那么利用  可以合并出来的数是  或 。

对于当前要得到一个数  的过程：

如果当前序列中存在 ，则直接返回
如果不存在且  为奇数，当且仅当可以得到  和  时才可以得到 
如果不存在且  为偶数，则不能得到 

每次递归问题规模减小一半，利用哈希表或集合等可以在  或  的复杂度
内完成。

B  
给定一棵  个点的树，根为 ，边权为 ，设  代表距离根节点不超过  的点的集合。

给定 ，  代表距离点  不超过  的点的集合，规定 。

对于每一个 ，  可以任选，需要找到最小的  使得  被  所包含。

Sol  
显然对于一个固定的 ，  选择在距离根节点不超过  的子树的直径中点最优。

一棵树添加一个叶子后，直径最多改变一个端点。
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对于当前直径 ，在加入  后只需要判断  之间的距离哪一个最大即可。节点
之间的距离可以通过维护节点深度和 lca 求得。

当  增大时  为单调不增的趋势，对于所有可能的  维护出子树直径，然后利用双指针可以  求得
每一个  的答案。

时间复杂度 。

C  
给定长为  的排成一排的格子，每个格子上面有一个整数 。

定义一个参数为  的操作为：初始化计数器为 ，从第  个格子出发，每一步可以选择向左移动一
步或向右移动一步，最多操作  步。当第一次访问到某个格子（包括起点）时，将计数器加上格子上面
的值。存在最优的操作方式可以使计数器的值最大，并且该操作的结果就是计数器的最大值。

对于所有的 ，请分别求出这些操作的结果。

Sol  
移动过程中最多改变一次方向，否则一定不优。

设  代表从  出发走不超过  步，中途不改变方向的最大和。

对于一个不折返方向的操作，答案就是 ，反之，如果在  折返，相当于从  出发走  
步，即 ，注意此时  的方向并不重要，因为  非负，如果是同向必然不优。

所以操作  的结果就是 

分别对于  为定值的  求一个后缀 ，对  为定值的  求前缀  即可。

D  
给定一棵  个点的树，边有正边权，要找两条路径覆盖树上所有的边且路径总长度最小。
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Sol  
对于两条路径而言，如果存在重合的边，那么必然可以重新安排这两条路径使得总长度不变且两条路径
不再重合。

这样相当于两条路径只会相交于一个点，且它们分别覆盖了这个点的所有子树里的边。

对于一棵树而言，用一条路径覆盖树的所有边的最优走法是选取最长链的两端作为起点和终点，链上的
边只走一次，其余边走两次。

上面的问题相当于选取两条不在树边上相交的链使得总长度最长。

如果这两条链不相交，可以枚举边  将整棵树分为两棵子树，分别取子树直径
如果相交，可以枚举交点 ，取从  出发的四条最长的到叶子的链。

类似于 DP 求直径的方式，需要维护子树的直径和从每个点出发到叶子的最长链，利用换根 DP 可以解
决。

时间复杂度 。

E  
有  个数 ，有  个事件，第  个事件给定 ，形如：如果 ，则 

。事件随机顺序发生，求每个数的期望。

Sol  
事件的依赖关系构成若干棵基环树。

如果 ，则事件必然发生，如果 ，则事件必然不发生。

对于其它的事件，它发生的必要条件是前置条件在它之前发生。

对于基环树的环，如果环只有一个点，则该点的事件必然不可能发生。反之必然存在一条边满足 
。

故每个事件发生的概率就由离它最近的必然（不）发生的祖先节点决定，如果离它最近的祖先节点必然
不发生，则它也必然不发生，反之设距离为 ，则其发生的概率为 。

直接  dfs 一遍图即可。
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